

CELOVČEVENSKI

vestnik

Letnik XXIV.

Celovec, petek, 27. junij 1969

Štev. 25 (1409)

Nova vlada v Franciji

Po razmeroma kratkih pogajanjih (priprave so bile očitno v polnem teku že pred izvolitvijo novega državnega predsednika) je bila v Franciji po nedavnih predsedniških volitvah izvedena tudi sprememba v vladi. Politični opazovalci menijo, da pri tem ne gre toliko za spremembo imen, marveč v prvi vrsti za spremembo vladne politike. Res je tudi na novem seznamu vladnih članov še kar dovolj starih imen, za mnoge celo še preveč; kljub temu pa poudarjajo, da se začenja zdaj v Franciji nova politična doba, zlasti kar se tiče njene „evropske usmerjenosti“.

Predsednik nove vlade Jacques Chaban Delmas je predsedniku Pompidouju predložil seznam, ki vsebuje 38 imen, namreč 18 ministrov in 20 državnih tajnikov; torej ima nova vlada sedem članov več kot prejšnja. Pa to ni takega pomena, saj ne gre za število marveč predvsem za kvaliteto vladnih osebnosti. Tukaj pa je vsekakor že na prvi pogled očitno, da je skušal Chaban Delmas uresničiti Pompi-

doujevo težnjo po „nadaljevanju in odpiranju“, saj je sprejel v svoj kabinet poleg dosedanjih golistov tudi nekaj predstavnikov tako imenovane sredine. Seveda je to hkrati tudi „plačilo“ za podporo pri predsedniških volitvah, vendar prevladuje mnenje, da je postala francoska vlada s tem bolj „odprta“ in predvsem bolj „evropska“.

Sploh je ob novi francoski vladi veliko govora, ugibanj in napove-

di glede njene bodoče usmeritve v tako imenovani evropski politiki, torej glede tega, v kolikšni meri se bo oddaljila od načel, ki jih je peti francoski republik dosle, predpisoval general Charles de Gaulle. Njegova politika je veljala neodvisnosti Francije v tolikšni meri, da se je zameril celo svojim najožjim zaveznikom. Ko se je umaknil s politične pozornice, je bil v zahvala deležen očitkov, da je zaviral evropsko integracijo, seveda tisto integracijo, ki so si jo zamislili v okviru atlantskega zavezištva, medtem ko je po drugi strani ravno de Gaulle bil tisti, ki je izmed zahodnih državnikov najbolj jasno videl, da se bodoča združena Evropa ne more in ne sme končati nekje sredi Nemčije.

Vsekakor so politični komentatorji prepričani, da bo nova francoska vlada v evropskih vprašanjih bolj prožna, kot je bila za časa predsednika de Gaulla. Toda novo francosko vodstvo se ne bo moglo baviti le z vprašanji, ki so morda zanimiva za druge države, marveč se bo moralo spoprijeti v prvi vrsti s perečimi notranjimi problemi. V ospredju so zlasti vprašanja s področja gospodarske in socialne politike. To so vprašanja, ki so zahtevala rešitev že prej, pa jih je staro vodstvo vedno spet odlagalo. Zdaj se jim ne bo več mogoče izogniti in bo pokazal šele nadaljnji razvoj, ali je nekaj novih (poleg velike večine starih) imen na seznamu vladnih članov že dovolj, da bo novo vodstvo „golistični Franciji brez de Gaulla“ tudi v tem oziru utrla pot navzgor.

PRED POLETNIMI POČITNICAMI:

Napeto vzdušje med ÖVP in SPÖ

Do prihodnjih državnozborskih volitev je sicer še dobrih osem mesecev, vendar so se odnosi med obema velikima strankama že na pragu poletnih počitnic znašli v ozračju, kakor da bi bili sredi volilnega boja. V vodilnih krogih ÖVP, kjer so v zadnjem času nevarna notranja nesoglasja le za silo spet uredili, se očitno vedno bolj bavijo z mislijo, da bo polagoma treba začeti s pripravami za trenutek, ko bo konec sedanje samovlade. Zato skušajo še na hitro „spraviti pod streho“ razne kočljive probleme, o katerih so lahko že zdaj prepričani, da njihovo reševanje po prihodnjih državnozborskih volitvah ne bi bilo več tako enostransko.

Zelo značilen primer je vprašanje podzavljene industrije. V letih ÖVP-SPÖ-jevske vladne koalicije je to vprašanje navadno spadalo v pristojnost socialističnega ministra, zato je ÖVP krivdo za vsakokratne težave tudi v celoti pripisovala socialistom. Odkar pa ÖVP sama vlada, te možnosti seveda nima več in zato skuša najti drugo rešitev. Najprej se je rodila Avstrijska industrijska družba (ÖIG), ki pa vedno bolj kaže, da je kljub svojim očetom vse drugo kot čudežni otrok. Zato je treba najti še drugo rešitev. In so jo iskali: nekaj časa skupaj s socialisti, zdaj pa o takem sodelovanju ÖVP noče več slišati, marveč namerava reformo ÖIG še hitro izsiliti s svojo sedanjo večino v parlamentu. Za tako pot se je očitno odločila zato, ker so socialisti odločno in dosledno nasprotovali kakršnikoli obliki reprivatizacije podzavljanih obratov ter so tozadevno vztrajali pri ustreznih ustavnih določilih.

Pa tudi še drugih problemov je dovolj, ki zaostrejuje odnose med obema strankama, tako da je že zdaj vidno, kako ostra bo predvolilna bitka, ko bo vendar šlo za izredno važno odločitev, kdo bo v prihodnjih letih kako vladal v Avstriji: ali spet ena stranka sama, ali obe veliki stranki skupaj, ali pa ena od velikih strank skupaj s FPÖ. Vse te možnosti so namreč dane in je okoli njih že precej ugibanja. Zlasti pa se s temi vprašanji bavijo v FPÖ, kjer računajo, da jim bodo volitve leta 1970 dokončno odprle vrata v vlado. Jasnosti očitno samo glede tega še niso dosegli, čigavo povabilo v vladno koalicijo naj bi v danem trenutku sprejeli; po vsej verjetnosti pa se bodo odločili za tistega, ki bo prišel z večjimi ponudbami.

Prihodnji volilni boj bo torej zelo oster. Zato pa je toliko bolj zanimiva ponudba, ki jo je predložil ÖVP predsednik socialistične stranke dr. Kreisky. Predlagal je namreč, naj bi obe stranki sklenili sporazum o skupnem nadzorstvu volilne agitacije. Ta sporazum naj bi predvsem vseboval določila o omejitvi denarnih sredstev za volilno propagando; obe stranki pa naj bi skupno imenovali nadstrankarski forum, ki bi nadziral izpolnitev tega sporazuma. Toda v vodstvu ÖVP so ta predlog medtem že zavrnili in s tem postavili na laž svoječasne izjave tudi svojih lastnih predstavnikov, ki so govorili o potrebi po omejitvi volilne propagande in v te namene potrebnih sredstev.

„Najbolj presenetljiva stvar v vietnamski vojni je ta, da sovražnik noče sprejeti mirovnih pogojev predsednika Nixona.“ Tako je zapisal pred nedavnim v New York Timesu eden od najvidnejših ameriških političnih komentatorjev James Reston, ki se pa ni spomnil več, da je iste besede zapisal tudi v zvezi z enim od „mirovnih načrtov“, ki ga je svoj čas predložil predsednik Johnson. Šibka točka tega znane časnika je, čigar zasluga je, da je nekoč spoznal, kdo je Johnson, in ki bo spet ob svojem času bržkone zapopadel, kdo je Nixon, torej njegova šibka točka je vsekakor v njegovem verovanju, da je namreč v stališčih in razpoloženjih ameriškega predsednika ključ do rešitve vseh problemov sveta. V resnici pa se lahko vprašanje postavi tudi takole: najbolj presenetljiva stvar v vietnamski vojni je, da Američani niso sprejeli mirovnih pogojev Fronte narodne osvoboditve, ki so zdaj postali mirovni pogoji začasne revolucionarne vlade Južnega vietnama.

Ko so Južni Vietnamci v Parizu objavili ustanovitev svoje začasne vlade, so obenem podčrtali tudi dejstvo, da predstavlja to logičen rezultat določene evolucije, ki je dozorevala že ves čas tako na političnem, diplomatskem in organizacijskem kot tudi vojaškem področju. A ustanovitev začasne južnovietnamske vlade je za Američane in njihove saigonske lutke predstavljala presenečenje le toliko, kolikor so ti hote ignorirali dejansko stanje in potek stvari.

Znamenj, da se bo nekoč južnovietnamska lutkovna vlada, ki jo umetno drži pokonci Amerika, znašla iz oči z revolucionarno vlado, ki bo slonela na volji ljudskih množic, teh zna-

menj je bilo kar precej. Spomnimo se samo na veliko ofenzivo iz leta 1968, ko so narodno-osvobodilni oddelki prodrli v samo ameriško poslopje ameriškega veleposlaništva v Saigону. Ali pa se spomnimo nadalje na staro cesarsko mesto Hue, kjer so borci narodnoosvobodilne vojske, skupaj z meščani tega mesta, več kot mesec dni držali v šahu najbolj prekaljene ameriške čete. Bil je prav tu, v starem cesarskem mestu Hue, tudi ustanovljen prvi narodnoosvobodilni odbor, in sicer s proglašanjem, katerega trdnost upanja in zmagoslavni ton sta napovedovala nastop novega obdobja, nove višje faze politične in vojaške borbe. V njem je bila začrtana zanesljiva linija, ki ni slonela na praznem, marveč na rezultatih borb, ki so v teku let omogočile osvoboditev širnih področij v ognju spopadov, ki so uničili kolaboracionistično oblast in na podeželju dobesedno zbrisali tiste tako imenovane „oddelke za pomiritev“, ki jih je po vaseh skušala uveljaviti saigonska oblast. Položaj je že postal tak, da so se revolucionarni odbori lahko ustanavljali povsod, bodisi na osvobojenih področjih kot tudi onih, ki se je zanje še vodila borba, ali tistih, ki so še bila okupirana od Američanov, ki se navzlic svoji navidezni moči in rušilnim sredstvom, s katerim so razpolagali oziroma razpolagajo, zdijo kot nekaj v Vietnamu tujega in povsem začasnega. Poleti leta 1968 so še druge pokrajine sledile zgledu mesta Hue in ustvarile ljudsko oblast, volitve pa so se vršile v najbolj nemogočih in neverjetnih okoliščinah, pod bombnimi napadi, sredi bitke, ko so partizanske enote zadrževale sovražnika, da bi volitev ne preprečil, sredi očiščevalnih akcij itd.

Novo obdobje v vietnamski vojni

Američani so se dobro zavedali nevarnosti, zato so tudi pripravili nekaj akcij, katerih namen je bil predvsem likvidirati kadre, izvoljene predstavnike oblasti. Organizirali so za ta namen celo posebne oddelke klavcev. V posameznih primerih so svoj namen uresničili, toda v splošnem so njihovi načrti propadli spričo budnosti in odpora od strani ljudskih množic.

Ustanovitev začasne revolucionarne vlade Južnega Vietnama ni, potemtakem nekaj, kar bi bila ljudstvu poslala sama božja previdnost, kar bi mu bilo padlo z neba. Ta uspeh je plod leta trajajočih silnih vojaških, moralnih, političnih in diplomatskih naporov južnovietnamskega ljudstva, ki je poleg tega tudi že osvobodilo ogromne predele ozemlja, segajoče celo v samo prestolnico Saigon. Smešno je spričo tega in poniževalno za Američane, da se drugega dne po objavi ustanovitve revolucionarne vlade oglasijo z naslednjo uradno izjavo: „Nič novega ni, gre še vedno za iste osebe.“

Dejansko pa predstavlja konkretnost programa in stvarna politična moč začasne revolucionarne vlade Južnega Vietnama nekaj, kar se bodo Američani morali naučiti upoštevati in spoštovati, s čimer bodo morali — in še kako! — računati. Doslej na to niso hoteli niti pomisliti, vztrajajoč trmoglavno na stališču, da je edino saigonska vlada pravi in legitimni predstavnik Južnega Vietnama. Zdaj bodo primorani upoštevati povsem drugačno stvarnost. Če tega ne bodo storili, se pa gotovo tudi oni nekega dne ne bodo ognili katastrofi, ki je Francoze pred leti presenetila pod imenom Dien Bien Fu.

Volitve na Koroškem

Medtem ko je vodstvo ÖVP pred tedni na svojem posvetovanju (ki se je končalo z ostavko prosvetnega ministra dr. Pifflla-Perčevića) med drugim tudi sklenilo, da bodo prihodnje državnozborske volitve v Avstriji 1. marca 1970, je vodstvo koroške SPÖ v ponedeljek razpravljalo o prihodnjih volitvah na Koroškem.

Na tem posvetovanju, ki mu je predsedoval deželni glavar Sima, je bilo sklenjeno, da bodo deželnozborske volitve na Koroškem v nedeljo 22. februarja 1970, torej teden dni pred državnozborskimi volitvami. Najvišje vodstvo stranke, ki bo sklepalo o kandidatih listi za deželne volitve kakor tudi o koroških socialističnih kandidatih za državnozborske volitve, se bo sestalo 27. septembra tega leta.

Prav tako pa bomo prihodnje leto volili tudi nove občinske odbore ter je predsedstvo SPÖ tozadevno odločilo, da bodo občinske volitve izvedene v nedeljo 3. maja 1970. Istega dne bodo občinske volitve tudi v Beljaku, kjer je bilo tozadevno določilo mestnega statuta spremenjeno v toliko, da bo poslovna doba beljaškega občinskega odbora trajala enako kot v drugih koroških občinah šest let. Tako bodo občinske volitve v bodoče posebej izvedene le še v Celovcu.

PO SKLEPU OBČINSKEGA SVETA V TRSTU:

Slovenščina uradni jezik

Tržaški občinski svet je prejšnji teden razpravljal in sklepal o ustanovitvi tako imenovanih rajonskih konzult in upravnih centrov, ki pomenijo važen korak pri decentralizaciji upravnih oblasti, saj bo s prenosom uprave v posamezne okoliške, predmetne in mestne predele vzpostavljen neposrednejši stik med upravnimi organi in prebivalstvom.

Med obravnavanjem tozadevnega določila je prišlo do živahne razprave zlasti v zvezi z zahtevo po enakopravnem upoštevanju slovenščine. Tako zahtevo so v občinskem svetu postavili zastopniki naprednih strank, ki so zahtevali, da mora pravilnik o konzultah in upravnih centrih tudi Slovincem priznati pravico, da se v teh upravnih organih poslužujejo svojega materinega jezika. Po dolgi razpravi je občinski svet z veliko večino (glasovanja so se vzdržali samo liberalci, neofašisti pa so pred

glasovanjem zapustili dvorano) izglasoval pravilnik, ki med drugim vsebuje določilo, da bo delovanje upravnih centrov in rajonskih konzult, „ko bodo posebni ambientalni pogoji to zahtevali, potekalo upoštevaajoč potrebo občanov slovenskega jezika po njim prirojenem izražanju“. V preprostem jeziku je s tem povedano, da se bodo tržaški občani slovenske narodnosti pri upravnih oblasteh lahko posluževali svoje materine govornice, to pomeni, da je slovenščina priznana kot uradni jezik.

Razen nabolj zagrizenih nacionalistov so med razpravo vsi govorniki vključno župana posebej naglasili, da imajo slovenski občani pravico govoriti v svojem jeziku, ker je to načelno vprašanje demokracije in osnovni pogoj za mirno sožitje na ozemlju, kjer živita drug poleg drugega dva naroda.

